

“大千世界，我也许只是一根羽毛，但我也要以羽毛的方式承载和平的心愿。”

2015年9月28日，习近平主席在纽约联合国总部出席联合国维和峰会并发表讲话，分享了中国维和女警和志虹的日記。2010年，和志虹等8名维和英烈在海地突遇强震不幸牺牲。习近平主席说：“这是她生前的愿望，也是中国对和平的承诺。”

今年是联合国成立80周年，是中国警察参加联合国维和行动25周年。25年来，中国先后向联合国18项维和行动派遣维和警察2700余人次，8名中国警察献出宝贵生命。面对血与火、生与死的洗礼和考验，中国维和警察顽强拼搏、忠诚履职，积极助力恢复驻在国家和地区的和平与稳定、保护当地群众安全、促进司法重建等，为世界和平事业贡献了中国力量。



25年来

中国已陆续向联合国18项维和行动派遣维和警察超过2700人次

任务足迹遍布四大洲

有8名中国警察为维护世界和平献出宝贵生命



▲中国维和女警结束维和任务回国。
公安部国际合作局供图
◀中国维和警察防暴队营区举行升旗仪式。
公安部国际合作局供图
▼中国维和警察昂首阔步，彰显大国风采。
赵小新摄



▲中国首批15名维和警察在东帝汶总统府前合影留念，后排右三为徐志达。
公安部国际合作局供图

出 征

2000年1月11日晚，天降瑞雪，“中国首批维和民事警察出征仪式”在公安部庄严举行。一排整齐列队的警察，身着作训服和作战短靴，威武雄壮，接受检阅。12日，他们带着祖国和人民的重托，正式启程前往东帝汶，拉开中国警察参加联合国维和行动的序幕。

原公安部警卫局大校徐志达是首批15名中国维和警察的一员。他至今仍清晰记得，那时的东帝汶首都帝力如同被巨兽啃噬过的废墟，焦黑的残垣断壁间零星散落着衣衫褴褛的流民，“你可以想象他们遭受了怎样的苦难，和平与稳定在那里显得无比珍贵。”

1999年8月30日，东帝汶举行独立公投，后爆发大规模暴力事件和流血冲突。同年10月25日，联合国安理会通过决议，授权成立联合国东帝汶过渡行政当局，下辖行政管理、人道主义援助和维和3个主要部门，全权管理东帝汶事务。应联合国请求，中国决定向联合国东帝汶过渡行政当局派遣民事警察。

徐志达回忆说，考虑到东帝汶严峻的安全形势，联合国要求所有警察必须携武器前往任务区。大家深感肩负的使命之重，也感到维和的风险之大。出征之前，几乎每个人都悄悄写好了遗书，锁在自己办公室的抽屉里。抵达任务区后，他与队友们迅速投入维和任务。由于此前没有维和经验，他们主要被分配至帝力、利萨萨、欧库西等地警察局，从基层巡逻、执法干起。

“语言关、生存关、安全关……横亘在大家面前的是从荆棘重重障碍。”徐志达说，东帝汶的维和警察队伍汇集了几十个国家的警务人员，大家口音混杂且语速极快，他和队友们时常需要反复确认指令，只能录好音，带回宿舍后反复研究，争取尽快掌握各国警察的发音规律。生存环境之严酷更是不言而喻，没水、没电是常态，蚊虫肆虐曾让徐志达等人感染登革热，高烧不退，只能依靠免疫力和意志力硬扛。

最为严峻的是当地的治安状况，边境交火未停，地方武装交火频繁，难民潮与投机者的涌入加剧了暴力冲突。“一次平息械斗时，同巡逻组的尼泊尔警察受了伤，还有一次平息骚乱过程中，澳大利亚组长背部遭受严重刀伤……我们要站好中国维和警察的‘第一班岗’，打起十二万分的精神并拿出所有的本领！”徐志达说。

经过一段时间的工作，积累了一定经验后，中国维和警察的才能和高素质逐渐显露出来，相继被委以重任。徐志达也在抵达任务区不到3个月，便受命在首都治安最复杂的科摩罗地区组建新的警察分局并出任局长。

“科摩罗分局辖区案件占整个帝力市的70%，是块‘硬骨头’，但我当时一心想着要啃下！”徐志达说，他每天带着20多名来自多个国家的维和警察穿梭在科摩罗一条条街道中，走访村落、侦破疑难案件，智取凶悍黑帮，打击海滩犯罪，甄别难民身份并协助遣送……经过10个月的努力，分局辖区发案率大幅降低，辖区居民终于过上了和平安稳的生活。

“作为一名中国维和警察，当我听到当地学生在一次校园犯罪打击行动后激动地高喊‘中国！中国！’，见证因战乱与家人失散的邻居约翰在我们的帮助下重拾生活希望，看到国际同行一次次为我们的专业、友善与坚韧真诚点赞，我感到无比骄傲！”徐志达认为，能为和平出征，是他一生中最宝贵、最难忘的经历。

为世界和平点亮希望

本报记者 陈尚文



▲毕京刚（左三）带领联合调查组就大规模冲突事件进行现场调查。
公安部国际合作局供图



▲联合国塞浦路斯任务区秘书长特别代表为辛淑兰（左一）颁发“和平勋章”。
公安部国际合作局供图
▼公安部常备维和警队进行战术演练。
公安部国际合作局供图



2016年

中国组建首支常备维和警队。该维和警队持续被联合国维和能力待命机制列入最高待命级别的快速部署等级

2024年

中国维和警察培训中心作为全球首批参加新版标准认证并首个取得资质的维和警察培训机构，开创维和学历教育先河

传 承

“听着大家的分享，我心向往之。”2000年，中国维和警察培训中心正式成立，时任中国人民武装警察部队学院（现中国人民警察大学）教师辛淑兰还在基础部从事英语教学工作。之后几年，陆续有教师奔赴不同地区执行维和任务。辛淑兰说，同事讲述的中国维和警察故事，在她心中播撒下维护和平的种子。

2009年9月20日，伴随着滚滚热浪和漫漫黄沙，辛淑兰作为中国第八支赴联合国苏丹任务区维和警队的一员抵达喀土穆。在接受入职培训后，她被分配到南方地区警察局，执行了1个月巡逻任务并迅速熟悉辖区环境，后被调任警局培训组，投身当地警察培训工作。

“为当地警务教官培训班授课的经历，让我至今难忘。”辛淑兰介绍，原联合国苏丹特派团计划通过为当地警方培养一批本土种子教官，实现警察队伍的可持续发展。临时接到任务，一切从零开始，对辛淑兰无疑是巨大挑战。没有培训素材，她自己查阅资料形成讲稿；没有投影设备，她把书写纸当作黑板用；没有课件依托，她凭借记忆、理解和现场发挥讲授课程……“大家的积极互动与反馈给了我很大力量，让我可以迅速进入状态，越讲越从容。”辛淑兰说，时任苏丹任务区副总警监和培训协调官全程跟课，在她课后询问课程改进建议时，他们都微笑着称赞：“中国维和警察非常专业！”

回国后，辛淑兰于2020年3月加入中国维和警察培训中心，正式从事维和警察派遣前培训工作。“这一工作实战性强，需要根据维和行动的发展需求和前沿动态持续更新。”为了更

好地推动教学工作，2024年2月至今年2月，她再次赴联合国塞浦路斯任务区，承担缓冲区内的社区警务与安全维护工作。

从三尺讲台到维和一线，两次维和、两个任务区、两枚“和平勋章”，辛淑兰说，她很荣幸能参与到维护世界和平的进程中，也希望能竭尽自身所能，将关于不同任务区文化和维和群体的资料与见闻，以及在不同岗位上获得的历练与经验传承下去。

中国维和警察培训中心作为全球首批参加新版标准认证并首个取得资质的维和警察培训机构，开创维和学历教育先河。“中国在参与联合国维和行动的同时，积极推动全球警务领域合作与交流，帮助发展中国家提升安全治理能力，为世界和平与稳定贡献了关键力量。”辛淑兰说。

坚 守

在北纬9度的阿卜耶伊，炙热的阳光灼烤着饱经战火与冲突的非洲红土地，人们强烈渴望和平的到来，无比期盼安宁的生活。从公安部常备维和警队中走来的毕京刚，已在这里坚守了逾两年。

2015年9月第七十届联合国大会期间，中方宣布加入新的联合国维和能力待命机制，率先组建常备维和警队。2016年11月22日，公安部常备维和警队正式成立。作为常备维和警队队员，毕京刚凭借优秀成绩和过硬素质，于2022年11月成功竞聘联合国阿卜耶伊任务区警务行动主管，是阿卜耶伊任务区第一位中国维和警察。“这一工作类似于警察部门的‘参谋长’。”毕京刚介绍，他的工作内容主要包括协助任务区警察总监、副总监日常警务行动；制定行动计划，定期开展实地督导；协调任务区军事部门，研究联合行动方案；与安全部门协作，确保警察部门人员、行动安全；牵头支持当地社区委员会行动等。

2023年9月29日，履新不久的毕京刚就遇到了“硬仗”。一起严重武装袭击事件，造成数十名当地民众死亡。任务区成立事件真相调查委员会，并任命毕京刚为负责人。“初到阿卜耶伊，对很多部门的人员还并不熟悉，但我当即就意识到，这是一次关键考验。”毕京刚迅速行动起来，召集委员会成员研讨案情及工作分工，通过高频次现地勘察、多维度证据链构建及收集证人证言等，最终完成相关调查并提交了一份翔实缜密的调查报告，获得任务区高层一致认可。

在日常工作中，毕京刚管理着来自20多个国家的维和警察，还时常需要与其他任务区军事和民事部门等进行工作对接。面对跨文化挑战，他推动“重督促、多实地督查”工作机制，要求全员深入一线，以图像影像等为辅证材料，摆事实、讲道理；确定多项标准作业程序，把日常工作细化、量化；并筹划搭建行动部门数据库，以高质量数据共享大幅提升工作效率……

“坚守一线不免要直面各种困难与挑战，但每当我们看到警服上鲜艳的五星红旗，想到自己代表中国，身后有强大的祖国，我们就拥有了攻无不克、战无不胜的力量。”在毕京刚看来，维和行动不仅是个体的一次任务、一次经历，更多的是作为一名中国警察，在国际维和舞台上展现专业、精湛的警务素养，在维和任务中融汇来自中国的优秀经验和做法，发出中国声音、贡献中国力量。

25年来，中国维和警察始终坚守在世界最需要和平与稳定的地区，听着枪声入眠，闻着硝烟醒来。他们以实际行动守护和平，以无私奉献传递爱与希望。维和征程漫漫，和平誓言永不改变。